

积极探索渠道 引导企业“参军”

我市成立省内首个军民融合促进会搭建企业交流平台



组织“参军”企业召开军民融合深度发展交流座谈会

□记者 陈慧

党的十九大报告把“军民融合”列为七大国家发展战略之一,如何形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局,军地双方都在探索。事实上,早在2016年5月,我市就成立了省内首个军民融合发展促进会——永康市军民融合发展促进会。该协会成立短短一年多,便吸纳协会成员单位近40家,而且成立以来不断有企业争取加入或者表达加入意愿,成为了“参军”企业相互交流、互促成长的关键平台。

说起我市的军民融合发展促进会,就不得不说说其成立与发展史。2015年,市民政局

曾会同市人民武装部、市发展和改革委员会、市经济和信息化局及各镇(街、区),深入部分涉及军品生产的企业,了解“参军”企业发展现状。调研重点围绕军用产品的用途、质量、生产能力以及军民融合发展的意愿和前景等方面,对各“参军”企业进行了深入详尽的摸底。

在调研过程中,各部门分别结合自身职责与企业相关工作内容,向各企业解读和宣传了军民融合发展的政策及重要意义,并介绍正在筹建的“永康市军民融合发展促进会”的宗旨和主要工作思路。当问及企业是否愿意加入该促进会时,这些“参军”企业反响非常强烈,纷纷表达参与意愿。他们

对政府部门能主动深入企业,为企业发展搭建军民融合发展的新平台,给企业今后发展带来了新思路和新愿景表达了心中的期待。

很快,市军民融合发展促进会在市民政局、市人武部、市经信局的支持下成立。据悉,该协会目前会员企业主要涉及电动工具、园林工具、警用照明、反光材料、安防产品与应急救援设备等领域,主要是想通过政府搭台、企业唱戏、部队合作的方式,形成资源共享、军民融合、共创共赢的良好局面。该协会主要职能是建立政府、部队与地方企业的合作平台,广泛动员社会力量,开展拥军优属活动,促进经济社会科学发展,支持国防和军队建设,进而激发爱国热情,增强拥军意识。

成立一年多来,市军民融合发展促进会为拓宽我市军民融合性企业产品销售领域,提升我市五金产品整体品质,促进我市经济社会转型升级和部队现代化建设提供有力的保障。促进会多次到南京、上海、北京等地进行资源对接,前段时间还与中国“两弹一星”研究

会军民融合专业委员会签订了军民融合发展战略性合作协议。

近日,省军民融合检查考评组来我市考评时,对我市军民融合工作给予肯定。LED警用搜捕取证一体灯、野战指挥方舱、超高分子量聚乙烯纤维……这些很少被听说却广泛应用于军事领域的装备或原材料,在考评过程中一展我市“参军”企业风采。而这些产业的生产商,绝大多数是促进会的成员。这些企业坚持以优势资产为纽带、以成熟技术为支撑,强力助推了自身“民参军”进程。

眼下,我市“民参军”步伐正在持续加快,势头一路向好。我市军民融合“民参军”产品开始流行,一方面打破了过去军民资源共享不足的局面,另一方面也让我们市充分发挥产业优势,提高五金产业影响力。而且,我市目前依然持续把国防和军队现代化建设融入经济社会发展体系,推进经济、科技、教育、人才等各个领域的军民融合。显然,“军民融合深度发展”在我市受到高度重视并有望成为常态。

经济开发区引领“军民融合”深度发展

以科技创新为抓手加速推进“民参军”“军转民”



国家发改委来我市调研“军民融合”

□记者 陈慧

“军民融合”吹响了科技兴军的新号角,也让政府及企业对“民参军”“军转民”工作予以前所未有的高度重视。在我市,同样有一片深度推进“军民融合”的创业热土,它是我市军民融合产业基地,也是我省首批军民融合产业示范基地,时至今日,该基地依然在我市充分发挥“军民融合”领域的带头作用。它,便是我市经济开发区。

对我市“军民融合”产业发展而言,经济开发区有着十分

特殊而重要的意义。这片土地虽不辽阔,却汇集了我市8家“军民融合”企业,1家实现“民参军”的企业,而且这些企业在过去数年积极主动接触军队、提供军需,有效保障我市“民参军”工作保持全省领先,成为了我市“双拥”工作的一大特色。出色的工作背后有何“玄机”?

事实上,我市过去多年在重视传统制造业的同时,积极引导科技创新和产品转型。目前,产业聚集效应在经济开发区已经十分明显,“军工”产业链得到进一步完善和延伸。该区“参军”企业基本涉及海、陆、

空及武警部队所需领域,主要有航天材料、电动救援机械、警用照明、采暖、扫雪机械、润滑油、反光材料等多类产品,与军需产品结合度高,实现军民有效融合。

尽管开发区各企业“参军”工作在过去几年可圈可点,但他们并没有固步自封,反之不断学习“取经”提升。这些企业借龙头企业知名度高、研发能力强、品牌效应好等特点,积极与优势资源对接合作。如王力集团通过对接世界知名企业——亚萨合莱,提升产品质量和档次感,其生产的锁具被全球权威专家称为“世界上最安全的锁”,防火门在行业内享有极高的美誉度;世明光学生产的LED警用搜捕取证一体灯在反恐反毒等方面具有很强的实战辅助作用;千禧龙生产的特种纤维进入野战救援及航空航天领域,等等。

同样,经济开发区各企业重视科技创新在军工领域的关键作用,以科技创新为抓手加快“军转民”步伐。作为一种原材料,钛合金材质以其高强度、

高耐热、轻巧等优质性被视为高端金属材料之一,但因价格奇高被限于航空航天、医疗器械、高端奢侈消费品等高消费领域。不过,我市哈尔斯、飞剑等一批优势行业龙头企业却在钛合金民用化方面进行积极探索。目前,两家企业钛合金杯的研发工作均取得较好进展,其他行业见之纷纷学习效仿,这促使“军转民”加快了步伐。

随着党的十九大报告把“军民融合”列为七大国家发展战略之一,“军民融合”在全国层面都有了更为深刻的意义,也吸引了众多企业家的眼球,坚定了部分企业的选择。“我们公司非常看好军民融合的发展前景。”浙江世明光学科技有限公司副总经理成智杰这句话,或许道出了眼下许多“参军”企业的心声。

请领双拥模范城创建
系列报道④

拥军优属
拥政爱民

永康市双拥办
永康日报社

